

華裔多拒人口普查

統計局總監：有些還放狗追人

賴佩鳳 報道

(布城22日訊)大馬統計局总监拿督蘭拉指出，該局從剛于今日結束的第一期人口普查活動中觀察到，拒絕接受人口普查活動的人大部分都是華裔，特別是城鎮中的華裔。

一名普查員被狗咬傷

“他們不只拒絕開門接受普查，有者甚至放狗追人。”

她透露，該局已接獲一宗投報，指在雪州進行普查工作的一名普查員被狗咬傷。

蘭拉今日在一項媒體聯合訪問中談及普查員所面對的問題時，促請所有人跟該局合作，即在普查人員上門進行人口普查工作時給予善待，而不是放狗追人。

蘭拉也與記者分享本身在柔佛協助人口普查工作時的“慘痛”經驗，當時她與其他普查員走到一個大約有20戶人家的住宅區，那裡的人不只不開門接受普查，其中一家人更放狗出來，其他的住家見狀也跟着把狗放出來，結果一條街就出現7、8只狗；在這種情況下，別說入屋，連靠近屋子都不行。

她希望大家能明白，

10年才展

開一次的人口普查活動是非常重要，而且可為大家帶來好處，因為人口普查報告裏面的準確資料非常重要，不管是政府還是私人界在進行規劃或開拓業務時都可派上用場。

蘭拉指出，華裔抗拒接受普查，可能是因为他們還不了解人口普查報告的重要性和它所帶來的各種好處。

列明，個人資料是保密和不可被公布的。

大馬統計局是从7月6日至8月22日(共48天)在全国展开10年一度的人口和房屋普查活動，參與普查工作的普查員有2萬6千人。不過，據了解，絕大部分普查員是巫裔、華裔和印裔普查員占少數。

條文列明資料絕對保密

蘭拉也強調，接受普查者無須擔心資料會泄漏給第三者，因為1960年普查法令第19條文

反應非常差

盼聘更多華印裔普查員

蘭拉說，該局希望可以聘請更多華裔和印裔普查員，可惜華裔反應非常差，而且流動性非常大。

她相信若由華裔普查員到華人區進行普查工作，效果會好很多。

拒接受普查 罰款坐牢

蘭拉表示，在1960年普查法令下，任何人若拒絕接受普查或故意提供虛假資料是屬於一項罪行，可被罰款100令吉或坐牢1個月。

此外，在上述法令下，任何人若泄漏接受普查者的資料，將可被罰款不超過2千令吉或坐牢1年或兩者兼施。

不過，蘭拉坦言，這麼久以來，該局不曾動用過這項法令來對付過任何人。

旨在為民服務

她希望公眾能明白，該局展開人口普查旨在為民服務，該局只能鼓勵人們給予合作，所以也希望人們認真看待，不要不當一回事。

詢及該局如何確保接受普查者提供的都是正確資料，蘭拉表示，很大程度上，這有賴於接受普查者的誠意和合作；如果他們要故意提供不正確的資料，普查員也無可奈何，不過普查員也可以自行通過觀察做出一些判斷，如屋子的狀況資料等。

分三個階段進行

報告料11月出爐

蘭拉指出，2010年人口和房屋普查報告預料最快可在今月11月出炉。

她说，這次的人口普查將分為三個階段，第一階段已結束(7月6日至22日)、第二階段是7月22日至8月6日，以及第三階段是8月6日至8月22日。

包含國內外人士

及非法移民

她表示，這次普查工作將包含所有在我國居住或逗留超過6個月的國內外人士，甚至包括非法移民。

她说，對普查員來說，有關人士是非法還是

合法逗留者並不重要，而且她相信對方也不會自己爆料指自己是非法逗留者。

蘭拉指出，由於人口普查是一項浩大的工程，因此該局從2006年已展開各種籌備工作，如研究和設定問題、列出最新的住宅區等。

根據該局的資料顯示，被列入人口普查的人士包括：

- 在普查日之前或當天生產並存活的嬰兒
- 已居住6個月或以上的租戶、投宿者、訪客、家庭女佣、老人、親友

● 该住家的成員，不過暫時(少過6個月)因外出工作、上課、休假、旅遊等原因而不在家的人

● 在2010年住在國內的宿舍的中小學生

- 住在醫院少過6個月的人士
- 在普查日當天或之前逝世的人
- 从外國返回並準備居住超過6個月的人士

未接假普查員上門投訴

蘭拉指出，迄今該局沒有人接獲任何投訴指有人冒充普查員上門調查。

她说，如果公眾對上門調查的普查員身分有所懷疑，可打电话到1-800-88-7828查詢。

戴橙色帶子橙色身分卡

她也教導公眾如何辨認真正的普查員，她说，真的普查員都會配戴橙色帶子的橙色身分卡，而且也會拿着印有顯著人頭像字樣的黑色公事包。

至于監察官，他們的身分卡則是藍色的，而

挂身分卡的帶子也是橙色。”

她表示，為了安全起見，普查員一般上都是雙人一組，他們在展開調查工作時可能是兩人一起或分開一人負責一列房子。

她说，普查員都會獲得一份住宅地圖，以方便他們展開調查工作。

在時間方面，蘭拉說，普查員上門的時間不一定，主要是配合接受普查者在家的時間。

詢及普查員是否屬於

一項高風險工作，蘭拉表

示不認同，她認為，不管是

從事那個行業都會有一定風

險，而就算不是當普查員，

人們還是會面對危險。

她也坦言，普查員在執行

任務時除了面對被驅趕、被放

狗追咬外，也發生普查員被擗

奪的事件；不過，這些都是單一

事件。

包括家庭總收入

人口普查問卷增5新問題

蘭拉透露，2010年人口普查問卷總共有51項問題，比過去增加了5項新的問題，這包括家庭總收入、受訪者是否參與農業活動、過去一年的住址、上下班的交通工具、以及首次結婚年齡。

她说，其他問題包括個人、家庭、教育、生育、經濟、住所資料和遷移詳情等。

人口普查調查的範圍包括酒店、旅舍、醫院、教育機構、監獄、營地等。

統計局：為方便人口普查

居民可自填問卷或上網

(吉隆坡22日訊)除了採用傳統的派人上門訪問，國家統計局這次也推出二項“新招”來吸引和方便更多人接受普查，即普查員把問卷留下由居民自己填写好後，再通知普查員來收集(Drop-off and pick-up)，以及通過網上填写問卷(e-Census)。

國家統計局總監蘭拉指出，這兩項新的方法對那些不常在家中的人和城市地區人民帶來更大的方便。

須用黑筆填写問卷

她在接受訪問時指出，在Drop-off and pick-up的做法下，普查員將留下問卷袋，其中包括一支黑筆，居民必須使用這支黑筆填写問卷，因為該局將使用掃描方式來讀取問卷上的資料。

她说，該局預測全國大約有2.5%人口會使用網上普查

的便利；不過，可惜的是，從7月6日至22日的第一階段人口普查活動中，只有少過1%的人使用網上普查。

不過，她強調，在一些發達國家如日本、韓國、澳洲和紐西蘭等，她在上一次的人口普查中也只不過5%的人口是通過網上普查方式接受普查；因此，若我國真的可以吸引2.5%人使用網上普查，將是令人鼓舞的。

她说，欲使用e-Census的人可瀏覽該局網站www.statistics.gov.my，從普查員留下的問卷袋中取得登入e-Census系統的密碼。

她说，這項e-Census系統是該局本身所發展的，擁有很多高超的保安特徵，它不僅具有彈性和易于使用，而且也很快速便捷。最重要的是，所有填写的資料都是保密的。

OBM SOFTWARE
商业管理软体
大马首家业务分析!

1st
非一般 会计系统
以自信监督及管理您的业务
自1990年以来
OBM积极开拓新科技，
与您的企业一起成长。

OBM Software Sdn. Bhd. 358311-V
电话: 603 - 7804 2468 传真: 603 - 7803 4866
sales@obmsoftware.com www.obmsoftware.com
授权经销商 / 调训中心:
poh 05-255 0222 •JB 012-381 1622 •Seremban 016-212 4718
Jelutong 016-212 4718 •Penang 012-311 5021 •Kelantan 09-719 3476
Kota Kinabalu 088-456671 •Sandakan 089-272 227